哈佛宿舍漫记

郑洁婧

的确是难捱得很,这一下就突然与

充满了活力的。在波光粼粼的河面

上不时有天鹅游过,练习划桨的学

生们欢声笑语很是应景。穿着简单

T恤衫跑步的女生们,手脚都是漂

亮的肌肉线条,看起来生活很是自

律。周末的草坪总是聚满了人群,

或是三两好友聚餐,或是倚在树下

看书,又或是与狗狗玩飞盘,若是置

身其间,总是会有一种时光慢下来

的感觉。每次散步经过河畔交叉路

自拍照。自信满满的笑容和坚定的

眼神充满了感染力,那是恣意张扬

前在这里开始了小学生涯。哈佛宿

舍附近的小学很受欢迎,学位总是

很紧张, Miu 便去了车程15分钟开

外的另一家学校。而令我没有想到

的是,一次校车的乌龙事件,又让我

韩国超市买完水果,我照旧到校车

的接送占等候Min 放学。孩子们被

那日下课以后,在哈佛广场的

结识了一位宿舍邻居好友 Ivanna

的青春呀,谁看了会不欢喜呢?

口另一栋宿舍的时候,我总

是会忍不住停下脚步抬眼向

上望去。二楼的窗台上挂着

一张硕大的海报,那是一位

穿着哈佛绯红色短袖的女生

在秋天来临之前,女儿Miu也提

当然, 夏季的查尔斯河畔还是

村上春树有了某种共情之处

夜光杯

新民晚報

老师从车上送下来的时候,一名白

人小男孩有些窘迫、害怕地四处张

望,眼里含着泪不停地搓着手。观

察了下周遭,似乎没有看到他的家

人,而此时校车早已一脚油门开走

了。我忙蹲下身来安抚了小男孩一

番.又问他家人的联络号码。谁知

电话打过去并未有人接听,干是只

得连发了几条短信过去。陪着小男

孩等待二十余分钟之后,一位白发

老人上气不接下气地匆匆跑来,脸

色早已急得煞白,嘴里连声道着感

谢。原是孩子的外婆记错了放学时

间,因为午睡过头而错过了接送。

好在孩子平安无事,一切不过虚惊

开门就看到一位金发的靓丽女士站

在门口,这便是男孩的母亲Ivanna

了。她先是激动地拥抱了我一下,

而后开始自我介绍起来。原来她先

生是乌克兰某市的市长,一家人来

哈佛求学,却没想到遇到了这等乌

龙事情。他们就这一个儿子,若是

遇到任何变故,简直不堪设想。

Ivanna一面道谢,一面又递上一个

硕大的袋子。我顺势望去,里面竟

放着一条已经处理好的大鱼! 据说

来之前,Ivanna特意做了下功课,查

了很多资料,晓得中国人喜欢吃鱼,

她便特意出去寻找了一番。只是哈

佛周围都找不到合适的活鱼,她只

得改买了冷冻角过来表示感谢。那

一瞬间忽然有些感动。不管隔了什 么样的语言和距离,人最原始的情

咸夷汰总是朴素又直垫的。

隔天傍晚,家中门铃忽然作响,

诚如晁补之所言:"好 景难常占,过眼韶华如 箭。""流浪儿"好不容易考 进文工团,有了归宿。两 年多之后,忽闻团要解散, 何占豪惊慌失措。

很快证实了。团长宣 布,文工团一分为二,一大 半团员组建"浙江话剧 团",一小半团员与杭州民 间越剧社团合并,组建"浙 江实验越剧团",也有部分 团员"转业"改行。三天以 后,何占豪接到通知,去越 剧团报到。诸暨方言与越 剧语言比较接近。文工团 领导知人善任,量才安 排。占豪暗自庆幸。

当时,实验越剧团有 两个队,一队是女子越剧, 二队为男女合演。进了-队,显然上不了"台面",他 被派到乐队,领导让他任 选学一种乐器。他看上心 仪已久的扬琴

从文工团火速转轨,



在

宫

心境由惊慌失措转为喜出 望外。何占豪是吮吸着越 剧的乳浆长大的。故乡诸 暨何家山头,小戏班常去 "巡演"。他的奶奶是"铁 粉"戏课,即使外村有演 出,也不辞山高路远,怀抱 一岁的小宝贝步行去看 戏。占豪六七岁的时候,

## 火速转轨

已经独自拿着小板凳去村 里演戏的大庙,为奶奶占 位。每出戏,他都坐在奶 奶身边,听奶奶轻轻讲解 戏里那些故事。散场回 家,耳边还响起奶奶的哼 唱。"老戏迷"带出了一个 "小戏迷"。越剧音韵的浸 润,成为占豪人生最初的 文化记忆

随着视野的拓展与环 境的变化,个人兴趣的焦 点也会随之"移位"。占豪 在诸暨学勉中学读书的时 候,有个家境比较富裕的 同学毛汉思,他家附近有 个小戏馆。占豪隔三岔五 跟他去看戏。他的兴奋点 从舞台上的才子佳人,游

"啪",一粒豆大的雨珠精准地在我鼻尖弹了个"脑 瓜崩"。一片冰凉在皮肤上晕开的瞬间。天空如竹筒倒 豆子般,将万千雨滴倾泻而下

午后的骤雨,总令人措手不及。

下渚湖的湖心小岛,那座四根粗壮如象腿的杉木 柱撑起的翘角凉亭,像只护崽的老母鸡,将惊慌失措的 游人尽数揽入怀中。我躲进亭中,只见柱旁倚着位年 轻母亲,怀中的婴孩睁着琉璃般的眼睛,一瞬不瞬地望 向迷蒙的雨帘。两位摄影师顾不得摘下滴水的渔夫 帽,正小心翼翼擦拭怀中的"长枪短炮"。卖莲蓬的老 汉,蹲下身,将箩筐里颠簸得东倒西歪的莲蓬一个个头 挨头地扶正,整齐如列队的小兵。

亭中短暂的躁动平息了,只剩下雨的交响:"轰 '隔着雨幕,雷声在舞台后方敲出一串定音鼓,台 阶成了雨珠弹出音符的琴键:湖面则化

身为巨大的打击乐池,溅起的水花,比庆 典时燃放的"蹿天猴"还震撼人心。荷花 丛被雨鞭抽打得东倒西歪,可那些粉嫩 的花瓣偏不服输,在急风骤雨中倔强地 昂着头,优雅又带着韧劲地摆动腰肢。 最憨态可掬的是那些圆圆的荷叶,接满

雨水后如天鹅曲颈般优雅俯 身,"哗啦"一下,将水倾倒出 去,活像喝醉的侍者,晃晃悠 悠站着,还是打翻了盛着琼 浆的托盘。

这场突如其来的暴雨, 为平凡的日子撕开了一道通 往异境的缝隙。

- 阵疾风裹挟着雨丝斜掠讲来, 拂讨 婴孩的脸颊,小家伙"咿呀"一声缩进母亲 的怀抱。这稚嫩的声响,漾开了亭中人的 话语。"这雨怕是要下到天黑?"有人不免担 忧。"莫慌莫慌,"卖莲蓬的老汉解开一个网 兜,黧黑脸庞上透露的笑意在红艳艳的菱 角映衬下越发明媚:"这样的雨都是急性

子,来得凶去得也爽快。再说,下过这场雨,明儿的红 菱就越发水嫩了。"说着,他热情地将菱角分给众人

约莫半小时,雨竟真如老汉所言,戛然而止。阳光 急不可耐地刺破云层,将水汽蒸腾的湖面镀上一层流 动的碎金。芦苇丛经雨水彻底洗濯,叶子绿得发亮,叶 尖垂着饱满的水珠,"啪嗒啪嗒"滴落,像老式座钟的钟 摆,不疾不徐地丈量着午后时光。人们纷纷走出凉亭, 有的举起手机,捕捉天边那道若隐若现的彩虹;有的重 新登船,继续未完的行程。卖莲蓬的老汉挑起箩筐走 向栈桥,悠长的吆喝声在湿润的空气里,瓜蔓一样打着 脆脆的旋儿:"新鲜的莲蓬菱角要买哒-

果真是"雨后荷花无限香"。清冽的荷香裹挟着水 汽,钻入鼻腔,带着微微的刺激感,让人想起儿时含在 嘴里的薄荷糖——先是刺得舌头发麻,继而直冲脑门, 那股清凉好像有了生命,自己在身体里游走,驱散燥热 与湿黏。突然,"噗呲"一声,一条花鲢破水而出,银亮 的鱼身在半空划出一道耀眼的弧线。下落时,尾鳍猛 击水面,"啪"一 一压出一朵晶莹剔透、皇冠般的水花。 - 圈圈涟漪在水面急速扩散、轻颤, 仿佛生命涉过异世 界带来的心悸和激动,冲击着胸腔,久久无法平息。

就如方才那场疾雨,将我们挟裹到红尘外的水晶 宫。我们都是误入仙境的时光旅人。

移到台边伴奏的扬琴上 扬琴是击弦乐器,刚柔并 济。慢奏时,音色如叮咚 山泉;快奏时,音色如潺潺 流水,表现力相当丰富。 在民族乐队中, 充当"钢琴 伴奏"的角色。且看那琴 竹,一上一下律动,敲打琴 弦,声声击中占豪的心弦。

然而,音乐绝非他童 年的文化追求。何家山头 有一所觉民小学,音乐老 师何耀培重视学生的歌咏 活动,并善于寓教于 占豪每天放学,要 和同学们一起唱着何老师 编写的学堂校歌回家:"功 课完毕,要回家去,先生同 学暂分手。我们回去,莫 要逗留,去把功课,再做研 究。再见,同学们,愿明天 大家齐到无先后。"何老师 指派他去参加阮市镇小学 生唱歌比赛,为他指定的 参赛作品是电影《大路》的 主题歌《大路歌》:"压平路 上的崎岖,碾碎前面的艰 我们好比上前线,没 有退后只向前。大家努 力,一起作战,背起重担朝 前走,自由大路快筑完。 严格意义上说,这不是一 首儿童歌曲。耀培老师洗 择这首歌,把童年占豪的 志向,领上了争取民族解 放的大路。

当年唱歌比赛,没有 乐队伴奏,也没有卡拉 OK,纯属清唱。初登赛场 的何占豪,眼睛不敢往下 看,只管拉开嗓子朝天唱, 结果得了个三等奖。耀培 老师激动地对占豪说:"你 将来要当音乐家。""不,我 不做音乐家,我要当科学 家。科学救国。"班主任总 在晨课上强调,中国贫穷 的原因是科学落后。"要当 科学家",何占豪童年理想 的选项于此形成。

然而,人生的走向,往 往不以个人意志为转移。 他自幼听越剧,少年爱扬 琴,潜意识已为他铺设了 另一条命运轨迹。潜藏在

Peabody Terrace,这是一处位于查 尔斯河畔的哈佛大学学生宿舍。对 查尔斯河畔的初印象,大概来自于 十多年前村上春树的那本《当我谈 跑步时,我谈些什么》。隐约记得书 中描绘的波十顿的夏季,据说有那 么几天是会令人萌生诅咒的念头 的。看书的时候,对这一段话有些 似懂非懂。新加坡位于赤道上,常 年高温湿热的天气我早已习惯。就 算是当年住在瑞士的时候,当地住 宅大多没有空调,在夏季一两周的 高温天里,靠一部电扇也很快就能 度过了。再加上以前在加州的时 候,夏季无非就是光照厉害一些,似 乎也没什么特别难熬的印象。因而 想着,左不过就是东岸一个夏季而 已,能可怕到哪里去呢?

直到从里斯本飞往波 士顿的两周后,我才终于切 身明白新英格兰的夏天到 底难熬在哪里——在没有

安装空调的宿舍里,我竟一夜之间 捂出了一身痱子来。想来在国外: 十余年都未曾识得这玩意,如今却 在这里见识到了,果真是人生重在 体验,多少有些啼笑皆非了。 在亚马逊下单了冷气机和电扇,隔 天拆箱的刹那真有种见救星般的狂 喜。但那种难言的闷热,却似乎并 没有因此好转多少。大约是因为冬 季需要防寒保暖,宿舍的墙壁似乎 特别厚实,屋子里一旦聚拢了热气, 就很难再散开来了。人只消往里头 那么一坐,就像是讲了蒸笼的包子.

大脑中的原始意识活动,

"转轨"之后的"转运"

기

上

恕

#

李

跃

摄

不受自觉意识控制,但对 行为、思维和情感产生微 妙影响,并支配人生追求 的趋向。何占豪成年后,未 成为科学家,却当上了音乐 家,这也是他故乡文化孕育 的必然。他曾以为文工团 解散是一种不幸,结果却 是为他带来大幸。对命运 的判断,不在一时一事,而 在干人生某种长远发展的 可能。有时候,人生起伏, 莫名转轨,可能就是"时来 运转"。就看以往的积累。 是否可以接受这样一种

占豪毕竟是农家子

弟,从小放牛、捉鱼,手脚 灵巧。学敲扬琴10天以 后,就坐进乐队,为越剧 《白蛇传》《西厢记》与《梁 山伯与祝英台》等经典剧 目伴奏。扬琴有各种名 称,除了铜丝琴、蝙蝠琴、 扇面琴、打琴以外,还有一 个雅称叫"蝴蝶琴",它的 琴面就像展翅的蝴蝶。《梁 祝》化蝶,莫非就在浙江越 剧团的乐池开始孵化?命 运的齿轮随之转动……

近读晚报"申观察" 得知:继"一江一河"贯 通后上海滨水生活的新 标杆"浦东五环"建设正 式启动。从示意图上可

上海的秋

李庆生

为五环配色

见, 五环部分环边界共用同一条河道, 对有的人来说可 能存在某种程度上的视觉和理解偏差,如同当初很多 人对地铁三四号线"傻傻分不清"。不妨先确定以不同 颜色区别,将来可称之为五色水环。颜色可根据已定 位的功能特点决定;也可根据浦东将建成的五个中心 标识符号选择;还可根据最先驶入浦东的五条地铁颜 色作参考。总之有浦东的特色。颜色确定后,该水环 的步道、指示牌、水岸休息区的座椅等可以此为主色。

上海的秋色秋意,就像一个女孩的 心,是海底针,要有心人去认认真真地 看,细细地品,慢慢地回味。

气温虽还能至三十摄氏度,但毕竟 强弩之末,太阳晒上来,已经不是火辣辣 的滚烫,而有一丝柔和的

温馨。偶尔一阵东南风, 还倏然令人感到一丝凉 意。有天惊见餐桌上多了 -道凉拌秋葵,搛一根细

细嚼,那浓浓的汁液含在嘴里,有一份悠 然自得的帳意:再喝一口冬瓜虾仁菌菇 汤, 感觉直是到了春华秋实的节今……

真正让我们感觉秋意已近、身临其 境的,小时候,是妈妈的一句极其遥远又 好像贴耳的嘱咐:阿囡,已经入秋了,棒 冰不能再吃了,要肚肚痛的……长大成 家后,是夫人每年的一次提醒:你的手提

包帮你刷清爽了,九月一号开学了,手提 包要用起来了……现在人老了,对入秋 的感觉,竟然是始于热衷打听今年月饼 有什么新品种:蟹粉鲜肉月饼? 元祖冰 皮月饼? 是买杏花楼玫瑰豆沙的? 还是 老大房广式传统的?

想象:再过个十天半 月,正好走过思南路或者 宝庆路,路旁是两行高大 魁伟的法国梧桐树,覆盖

着一幢幢精致优雅的小楼。突然觉得脚 下发出沙沙的声音,一低头,原来是秋叶 已轻轻飘落,覆盖在大地上,宛如一张金 黄色的地毯。此时,一个清秀娟丽的上 海姑娘,高挑身材,穿一件长及脚踝的银 白色风衣,秋风卷起衣摆,一手举着法式 长棍面包,风姿绰约地迤逦而过……

于是心驰神往:原来秋意已深了。

热辣辣的日头把水泥路晒 得蒸腾起烟雾。中午时分踏进 家门,打开冷藏室,一眼望见那 碗隔夜冷饭,静置在玻璃隔板 上, 粒粒分明地保持着昨日的形 状。取碗,注入沸水,白汽腾 就着酱瓜扒拉人口的刹那,

恍然间仿佛穿越了数十载光阴。 在上海郊区,如我这般的六 七十岁老人,谁的记忆里没有一 碗茶淘饭的影子?说是茶,未必 真用茶叶。或是大麦炒至焦黄 冲泡的消暑茶,或是晾凉的白开 水,甚或是直接从灶头汤罐里舀 出来的温水-一那个年代,哪顾 得上许多讲究。为何偏爱这-口? 绝非为了滋味。究其根源, 大抵逃不过一个"穷"字,-"忙"字。

- 股熟悉的清爽顺着喉头滑落.

烫米粥难以 下咽,茶淘

的乳腐,红方白方都成,或者弄 个角把钱的萧山萝卜干、紫大头 菜、什锦菜等。若得一只流油的 咸鸭蛋,简直口舌喷香。

若论滋味,茶淘饭自有其妙 外。温水浸润的米粒若即若离, "嚯碌碌"顺着食道滑入胃袋,不

> 烫不冰正相 宜,既安抚 了躁动的肠 胃,又滋润 了冒烟的喉

咙。那种恰到好处的温润爽滑, 是无法替代的妥帖。

那时节谁家有冰箱?清晨 煮好的饭粥都装在竹篮里,悬在 灶间梁下通风处。遇上闷湿天 气,难免泛起微酸。农人却也顾 不得许多,用水涮去白沫照吃不 馊味混着酱菜的咸香,竟 也成了记忆里特殊的滋味符 见识过象

拔蚌龙虾泡饭,也尝过粤式生滚 鱼粥。这些装在精致器皿里的 美食,与当年的茶淘饭有着云泥 之别。但在诸多华丽变奉中,反 而最怀念那碗质朴的茶淘饭 -就像听惯了交响乐的人,某 天突然被乡野小调击中心房 城里人管这叫泡饭,我们乡间却固 执地称作"茶淘饭",上个镬加把火 的叫"饭爨粥"。同一吃食,两种 叫法,中间隔着城与乡的距离。

如今的这碗茶淘饭,让我勾 起了当年的滋味,重温那个汗流 浃背的午后,那个捧着粗瓷大碗 坐在门槛上,听着知了嘶鸣,盘 算着下午还要种多少行秧、挑多 少担稻的农人心境。那些就着 酱瓜囫囵下咽的日子,早已化作 生命里最耐嚼的滋味。

至八月中,是粮棉产区最煎熬的 时节。早稻要抢收,晚稻要抢 种,棉花要抢管,"三抢"压得人 喘不过气。天蒙蒙亮就出工,星 星爬满天才收工,真正是"从鸟 叫做到鬼叫",哪还有力气生火 做饭?清晨熬的一锅粥饭,便是 全家人一天 的口粮。三

伏天里,滚

饭便成了最实惠的选择。冷饭 遇热水,温度恰到好处,米粒保 持着欲吞需嚼的韧劲。无需繁 -自家面酱腌的酱瓜 最是相宜,刚摘的黄瓜随手用盐 暴腌也能凑合。若是得闲腌些 瓜瓣干、晒些胡萝卜干,便算得 字。 上干湿丰富。偶尔奢侈换换口七月中味时,去村口"小三店"买几分钱

乡下头的茶淘饭